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 1Η ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΑ ΜΗ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΑ 

 

 

Απάντηση 

α) Για τους μικροεπεξεργαστές : 

Αρχικά, βάζουμε τις παρατηρήσεις σε αύξουσα σειρά 

ⅈ 𝐱ⅈ 
1 10 

2 11 
3 12 

4 12 

5 13 
6 14 

7 16 
8 19 

9 20 

10 21 
11 21 

12 23 
Σύνολα 192 

 

Διάμεσος Μ. Επειδή n = 12, δηλαδή άρτιος παίρνουμε τον εξής τύπο 
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2
⋅ [X(7) + X(6)] = 
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2
⋅ [X(7) + X(6)] =

1

2
⋅ [16 + 14] = 15 

𝐌 = 𝟏𝟓 
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Ερμηνεία διαμέσου : το 50% των παρατηρήσεων είναι μικρότερες ή ίσες από 15 και το 50% των 

παρατηρήσεων είναι μεγαλύτερες ή ίσες από 15. 

Με όρους της άσκησης : 

Το 50% των μικροεπεξεργαστών έχουν μήκος  μικρότερο ή ίσο από 15 μικροχιλιοστά και το 

50% των μικροεπεξεργαστών έχουν μήκος μεγαλύτερο ή ίσο από 15 μικροχιλιοστά. 

 

 

Για το πρώτο τεταρτημόριο Q1: 

ⅈ(n + 1)

4
=

1(12 + 1)

4
=

13

4
= 3,25 

Επομένως, 𝐀𝐐 = 𝟑 και  𝚫𝐐 = 𝟎, 𝟐𝟓 

Q1 = X(AQ) + ΔQ ⋅ [X(AQ+1) − X(AQ)] = X(3) + 0,25 ⋅ [X(3+1) − X(3)] = 

= X(3) + 0,25 ⋅ [X(4) − X(3)] = 12 + 0,25 ⋅ [12 − 12] = 12 

𝐐𝟏 = 𝟏𝟐 

Ερμηνεία πρώτου τεταρτημορίου : Το 25% των παρατηρήσεων είναι μικρότερες ή ίσες από 12, 

και ταυτόχρονα το 75% των παρατηρήσεων είναι μεγαλύτερες ή ίσες από 12. 

 

Με όρους της άσκησης : 

Το 25% των μικροεπεξεργαστών έχουν μήκος  μικρότερο ή ίσο από 12 μικροχιλιοστά, και 

ταυτόχρονα το 75% των μικροεπεξεργαστών έχουν μήκος μεγαλύτερο ή ίσο από 12 

μικροχιλιοστά. 

 

Για το τρίτο τεταρτημόριο Q3: 

ⅈ(n + 1)

4
=

3(12 + 1)

4
=

39

4
= 9,75 

Επομένως, 𝐀𝐐 = 𝟗 και  𝚫𝐐 = 𝟎, 𝟕𝟓 

Q3 = X(AQ) + ΔQ ⋅ [X(AQ+1) − X(AQ)] = X(9) + 0,75 ⋅ [X(9+1) − X(9)] = 

= X(9) + 0,75 ⋅ [X(10) − X(9)] = 20 + 0,75 ⋅ [21 − 20] = 20,75 

𝐐𝟑 = 𝟐𝟎, 𝟕𝟓 
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Ερμηνεία τρίτου τεταρτημορίου : Το 75% των παρατηρήσεων είναι μικρότερες ή ίσες από 

20,75, και ταυτόχρονα το 25% των παρατηρήσεων είναι μεγαλύτερες ή ίσες από 20,75. 

Με όρους της άσκησης : 

Το 75% των μικροεπεξεργαστών έχουν μήκος  μικρότερο ή ίσο από 20,75 μικροχιλιοστά, και 

ταυτόχρονα το 25% των μικροεπεξεργαστών έχουν μήκος μεγαλύτερο ή ίσο από 20,75 

μικροχιλιοστά. 

 

 

 

 

 

β) Για να συγκρίνουμε την μεταβλητότητα μήκους και βάρους, θα πρέπει να συγκρίνουμε τους 

συντελεστές μεταβλητότητας των δύο δειγμάτων CV 

CV =
S

x̅
 δηλαδή τυπική απόκλιση προς αριθμητικό μέσο  

Για το δεύτερο δείγμα (βάρος)  έχουμε τον αριθμητικό μέσο και την διακύμανση S2. 

Όμως,  

S = +√S2 = √15,091 = 3,7727 

Έτσι,   

CV2 =
S2

x̅2
=

3,7727

24
= 0,1572 ή 𝐂𝐕𝟐 =15,72% 

 

 

Αντίστοιχα για το πρώτο δείγμα, θα χρειαστεί να υπολογίσουμε τόσο τον αριθμητικό μέσο όσο 

και την τυπική απόκλιση. Όμως, για την τυπική απόκλιση πρέπει πρώτα να βρούμε την 

διακύμανση, και από τον τύπο της διακύμανσης είναι προφανές ότι πρέπει να 

«δημιουργήσουμε» στον αρχικό πίνακα τη στήλη 𝐗ⅈ
𝟐 

 

S2 =
∑xi

2 − n ⋅ (x̅)2

n − 1
 ο τύπος της διακύμανσης 
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Ο αρχικός πίνακας, μετά την προσθήκη της στήλης των 𝐗ⅈ
𝟐 γίνεται 

ⅈ 𝐱ⅈ 𝐱ⅈ
𝟐 

1 10 100 

2 11 121 

3 12 144 

4 12 144 

5 13 169 

6 14 196 

7 16 256 

8 19 361 

9 20 400 

10 21 441 

11 21 441 

12 23 529 

Σύνολα 192 3302 

Για τον αριθμητικό μέσο, έχουμε 

x̅ =
∑xi

n
=

192

12
= 16 

Για την διακύμανση, έχουμε  

S2 =
∑xi

2 − n ⋅ (x̅)2

n − 1
=

3302 − 12 ⋅ 162

12 − 1
=

3302 − 3072

11
=

230

11
= 20,90 

Για την τυπική απόκλιση έχουμε 

S = +√S2 = √20,90 = 4,57 

Άρα ο συντελεστής μεταβλητότητας του πρώτου δείγματος (μήκος) 

CV1 =
S1

x̅1
=

4,57

16
= 0,2856 ή 𝐂𝐕𝟏 = 𝟐𝟖, 𝟓𝟔% 

Συμπεραίνουμε ότι το δείγμα παρουσιάζει μεγαλύτερη μεταβλητότητα (ανομοιογένεια) 

στο μήκος των μικροεπεξεργαστών. 
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